

# 盆地里的生长

新华社记者

熊争艳 王沛

青海，地处中国西北。柴达木盆地，地处青海西北。“南昆仑，北祁连，八百里瀚海无人烟。”正如民谣描绘的，柴达木盆地遍布荒漠、戈壁，长期被视为不毛之地，但也因盐湖蕴藏、山川珍藏而被称为“聚宝盆”。

决战脱贫攻坚进入收官，记者来到柴达木腹地的青海省海西蒙古族藏族自治州格尔木市，这里是我国陆地面积最大的县级市，也是盆地里崛起的工业城。这里已经脱贫摘帽，那些曾与贫困抗争的人们现在过得怎么样？

(一)

老范开着没有车窗玻璃的双排车而来，四周是一望无际的盐田，这里是察尔汗盐湖。蒙语“察尔汗”，意为“盐的世界”。作为全国最大的盐湖，这里储藏着约600亿吨各类盐资源。

到记者跟前，老范熄火下车。他个子不高，黝黑的脸被太阳晒得发红，洗得发白的工服上有片片盐渍。他叫范玉林，50岁，工友们都喊他老范。

老范喊记者上车，开了十分钟，来到他干活的地方。盐田里的卤水被抽得差不多了，白色光卤石矿若隐若现。抽卤水、修泵，是老范的日常。

“最累是什么活儿？”  
“换帆布，卤水渠里的。”  
“多大的布？”

“一卷布3米宽、100多米长。换一次，要拉一车，50卷。”  
“你一人干？”

“不，得十几个人忙两天吧。”

老范话少。记者连续问，他才挤出几句。

老范每月回一次家，平日就住盐田。他的“工棚”是一间用盐土块堆起来的房子，他拍着墙说：“这里不怎么下雨，绝对结实。”门一米多高，老范猫着腰才能进去，里面黑乎乎的，放着一张床一张桌，一个烧水壶一只杯子。屋顶留了个方形窟窿，一束光从窟窿透进来。

外人看来条件艰苦的工作，老范却觉得满足。“到格尔木这么多年，从没有像现在这么踏实。”他说。

30年前，老范从青海省海东市来到格尔木市，从淘金到打零工，能赚钱的活儿几乎都干过。

10年前，他遭遇“至暗时刻”，老婆得了肺结核，两个孩子要上学。“哪里都要钱，天天愁得睡不着。”他说，当时一天十几个小时搬砖、扛包、通下水，即使这样，家里还是欠了一屁股债。

6年前，得益于扶贫政策，政府帮他们维修了房子，发了低保，安排老范媳妇当上护林员。

俗话说“靠山吃山”，对于老范和村民来说，“吃”盐湖也是这几年的事。老范所在的新华村，是距青海盐湖钾肥股份有限公司最近的村。村里不少人近年搞钾肥的包装、运输，老范去年进了公司，一个月拿4000元工资，人生头一回有了稳定收入。

新华村驻村第一书记朱生洪说，像老范家这样的贫困户，村里原有35户124人，现在政府促进转移就业，帮助20多人找到工作，安排20多人当上护林员。没有劳动的家庭也有低保兜底。

“现在没啥担心的了，就想把两个娃娃供出来。”老范说，俩儿子现在在西安、武汉上大学。大儿子想考研，考虑到家里条件，又想放弃。

“我跟他说，现在有活儿干了，再不用借钱供你们读书了，你尽管去读吧。”老范一咧嘴，露出一口白牙。

(二)

记者走进格尔木东郊的红柳村，脚下是宽阔整洁的道路，眼前是整齐划一的民房。走进一户干干净净的小院，听到有人进来，户主李秀山摇着铃椅迎了出来。

她略施粉黛、戴着美瞳，请记者在客厅落座，转身进里屋关掉了摄像头。

(上接一版)努力为新时代坚持和发展中国特色社会主义事业、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

全国民营经济统战工作会议16日在京召开。会上传达了习近平的重要指示。

中共中央政治局常委、中央统战工作领导小组组长汪洋出席会议并讲话。他强调，要认真学习领会习近平总书记重要指示精神，从政治高度深刻认识做好新时代民营经济统战工作的重要意义，坚持信任、团结、服务、引导、教育的方针，引导民营经济人士完整准确理解“两个毫不动摇”，坚定制度自信，把他们更好团结在党的周围，为实现民族复兴凝心聚力。

汪洋指出，民营经济统战工作点多面广线长，各级统战工作领导小组成员单位要在党委领导下各司其职、群策群力。要调动民营经济人士加强自我学习、自我教育、自我提升，深刻认识个人的成功既源于自身努力，更得益于伟大的时代、伟大的事业、伟大的党，增进对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、情感认同。要引导民营经济人士树立家国情怀，以产业报国、实业强国为己任，弘扬企业家精神和工匠精神，积极参与光彩事业和精准扶贫，做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。要抓好民营经

济代表人士队伍建设，以提升素质、优化结构、发挥作用为目标，改进综合评价工作，重视年轻一代培养。要及时掌握民营企业生产经营状况和诉求，齐心协力把党中央支持民营经济发展的政策措施落到实处，帮助企业正确认识和克服眼前困难，增强发展信心。要按照构建亲清政商关系的要求，健全政企沟通协商制度，完善民营企业权益维护机制，激励干部主动作为、靠前服务，做到“亲”而有度、“清”而有为。要发挥好工商联和商会的作用，积极培育和发展中国特色商会组织。

中共中央书记处书记、中央统战部部长尤权主持会议并讲话。他表示，各级统战部门要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，以高度的责任感和使命感抓好贯彻落实，提高政治站位，聚焦重点任务，加强统筹协调，努力开创新时代民营经济统战工作新局面。

中央网信办、国家发展改革委、浙江省委统战部、广东省委统战部负责同志，有关民营企业家代表作交流发言。

全国政协副主席、全国工商联主席高云龙出席会议。

会议以电视电话会议形式召开。中央和国家机关有关部门、有关人民团体负责同志在主会场参加会议。各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团党委统战部、工商联负责同志在分会场参加会议。

## 紫阳：从“送人到岗”到“送岗到人”

书记罗元学介绍说。

这是紫阳县针对无业可扶、无法外出、无力脱贫又有劳动能力和就业意愿的贫困劳动力情况，精准开发就业扶贫公益专岗，扎实做好就业兜底保障工作助推脱贫攻坚的一个缩影。

截至目前，全县共开发公益性岗位3957个。其中，特设公益性岗位742个、弱能户扶贫公益专岗1991个、护河员水利公益性岗位276个、村级就业扶贫信息员公益性岗位176个、临时防疫公益性岗位200个、水管员公益性岗位175个、城镇公益性岗位397个，当前在岗3551人，其中贫困劳动力3109人。全面落实中省生态护林员政策，在建档立卡贫困人口中精准选聘生态护林员2786名。

同时，实施返乡农民工创业扶持行动。加大创业培训、创业贷款、一次性创业补贴、返乡人员初创房租补贴等政策的宣传落实，推进创业孵化基地、标准化创业中心等创业载体建设，优化营商环境，鼓励返乡留乡人员自主创业。今年以来，共开展线上培训84期4436人次、开展线下培训70期3850人次、创业培训7期289人，成功创业101人。在县城主城区划定地摊位350个。举办首期“巨量引擎——政旅直播公开课”，1000余名茶农、茶商参加线上培训，争当抖音达人。

(上接一版)补助资金1437万元。为企业减免社保费、返还稳岗补贴600余万元，为92家企业减免养老保险费203.6万元，为11家企业减免失业工伤保险费5.73万元，为48家企业落实失业保险稳岗返还资金412.1万元，已发放失业金280人次40.65万元，发放临时价格补贴325人次1.16万元。

### 公益创岗 稳定脱贫新“港湾”

天刚蒙蒙亮，雾气还未完全散去，55岁的李英华像往常一样，早早扛上扫帚出了门，开始了一天的工作。李英华是向阳镇钟林村一名建档立卡贫困户，因为年龄偏大，就业困难，被安排在了公益性岗位上，主要负责钟林村道路维护、环境保洁。

“我年纪大了，屋里也没有一个帮衬的人，政府第一时间就想到了我。我现在只需要两三个小时就把这条路打扫干净了，空闲的时候可以做点庄稼，也给人家做点杂活，还能挣点小钱，这日子过得越来越顺畅！”李英华说。

“她负责的路段十分干净，她的辛苦村民们看在眼里，大家都珍惜她的劳动果实，自觉爱护路面卫生。”钟林村党支部

58.7万家农家书屋遍布各地、覆盖了全国有基本条件的行政村，累计配送图书超过12亿册……作为一项重要的公共文化惠民工程，农家书屋把知识送到了农民群众身边。

推动精准扶贫、助力乡村振兴，农家书屋可以发挥怎样的作用？记者走访发现，随着各地逐步完善拓展农家书屋的服务功能，农家书屋不仅是让农民汲取文化养分的“知识大本营”，也成了农民掌握先进技能、树立脱贫致富信心的“精神加油站”。

### 点多面广：农民人均图书拥有量增长近20倍

秋意渐浓，但在科尔沁大草原深处的农家书屋里，热度不减。

吉林省通榆县包拉温都蒙古族乡迷子荒村农家书屋的管理员张树森告诉记者，每天都有十多位村民来此看书读报。“就算是农忙时候，我们这个书屋也不‘断流’，不少产业‘带头人’都是书屋的常客。”张树森说，以前村子是典型的“偏、穷、散、乱”村，矛盾不断、风气不好。书屋成立后，村两委班子把书屋当作开展精神文明建设的重要基地，大力支持农家书屋管理员工作，呼吁大家都来看书，还经常发放普法、农技等各类资料，组织群众分享读书心得，村民把“窝里斗”的精神头放在了发展生产上，村里的风气逐渐好转，成了有名的“安、富、强、美”村。

迷子荒村的改变，是全国各地农家书屋发挥积极作用的缩影。西藏、甘肃、新疆等地，为游牧群众建立了“马背书屋”；河北、内蒙古、广西、海南等地，建设了“养殖书屋”；海上“渔家书屋”，农民群众读书难问题得到基本解决。农家书屋工程自2005年开始试点、2007年全面推开以来，农民人均图书拥有量从工程实施前的0.13册到如今的2.17册，增长了近20倍。

图书资源是农家书屋的核心竞争力。建立初期，一些农家书屋面临书籍陈旧、农民热情不高窘境。近年来，中央和国家有关部门通过制定农家书屋重点工作推荐目录、推荐“农民喜爱的百种图书”等方式，由“百姓点单”精准匹配了一大批适合农民阅读的图书，并实现了最新好书快速配送，江苏“书展选书”、河南“码上点单”等农民自主选书模式广受欢迎。

各地还以农家书屋为载体，开展了丰富多彩的文化活动，如举办“新时代乡村阅读季”“我的书屋·我的梦”等活动，持续激发农民的阅读热情。

### 志智双扶：培育脱贫致富的“硬核”能力

“环江香牛养殖是我们的重点脱贫项目，今年想成立养牛合作社，我来这找几本养殖方面的书。”广西壮族自治区环江毛南族自治县产业脱贫户谭壮兵在新建的农家书屋里高兴地说。

作为我国脱贫攻坚主战场之一，广西在135个安置人口800人以上的易地扶贫搬迁集中安置点全面建设农家书屋。今年6月，首批63家安置点农家书屋建成使用，惠及搬迁群众34.6万人。

依靠读书拔掉穷根、改变命运，湖北省恩施土家族苗族自治州鹤峰县燕子镇新行村村民向宏建深有体会。他在农家书屋自学养羊技术，创办了养羊基地，家里逐渐富裕起来。此后，他自愿担任了书屋管理员，先富带动后富。村民尹德云在驻村扶贫干部的鼓励下，

## 农家书屋，如何打造脱贫攻坚「精神加油站」？

新华社记者 史竞男 任沁沁 刘硕

也主动来向宏建这里取经，一头钻进书屋，从《怎样养鸡》一书中受到启发，借助助农贷款开办了土鸡场，年纯收入20余万元；村民覃长友通过查阅养殖资料，并不断向镇上农技人员学技能，创办了野猪繁育基地，年出栏400多头……

向宏建把这个500平方米、藏书量2万多册的农家书屋，当成了“黄金屋”。“办好农家书屋，要善于读书用书，和脱贫致富紧密结合。”他利用书籍报刊，整理出几十本《科普知识惠民指南》，帮助种植、养殖户进行农产品深加工，还成立专业合作社，带动了当地经济发展。

基层干部反映，农家书屋既扶志气、也扶智力，不断激发着农民群众脱贫致富、创业创新的内在动力，引导着农民群众形成艰苦奋斗、自强自立、苦干实干的精神风貌，在文化扶贫、精准脱贫等方面的作用日益凸显。

随着科技发展、时代进步和乡村振兴战略的实施，农家书屋也暴露出一些弱项和“短板”；有的跟不上农民需求，冷冷清清；有的不合群众口味，配书质量参差不齐……如何走上“有效对路”的发展模式，满足群众日益增长的美好生活需要？

中宣部等十部门印发《农家书屋深化改革创新提升服务效能实施方案》，推进农家书屋提质增效。

走进江西省赣州市寻乌县南桥镇古坑村的“农家书屋+电商”服务站，几名村民正伏在桌前读书阅报。谁能想到，这间面积仅30余平方米的书屋，每年能为古坑这个省定贫困村网售各类产品千余万元。

当地政府早早就把握了电商的趋势，投入了不少力气来改造书屋、升级网络设施。5年来，江西省共建成乡村服务网店近2000家，培训建档立卡贫困户6000余人次。

古坑村农家书屋管理员彭芳学习香薰饰品制作，一本本书啃下来，建起了香薰饰品生产线，日子越过越红火。看到甜头的老乡们纷纷找上门来。“电商为农家书屋增添了人气，使基层文化建设接上了地气，村民增收致富有了底气，更鼓足了乡亲们的精气神。”彭芳颇感自豪。

据统计，截至2019年底，全国已有12.5万家农家书屋通过各种因地制宜的模式，完成数字化建设迈向“云端”，提供数字阅读内容近百万种。新冠肺炎疫情发生后，各地充分利用数字农家书屋，播放防疫读物、疏解慰藉情绪、助力复工复产，或依托农家书屋组织农业技能线上公益培训，或组织管理员“送书上门”“送技到田”……

开卷有益，润物无声。农家书屋帮农民富了脑袋鼓起口袋，成为引领乡村振兴强有力的精神引擎。

(新华社北京9月15日电)

广告

情满“双节” 带礼回家

中秋 国庆

吉祥 安康 酒

安康舜天商贸有限公司 电话：0915-8110009